



## Слово Предстоятеля Сербской Православной Церкви на торжественном акте по случаю юбилея Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

*Торжественный акт в честь 70-летия Предстоятеля Русской Православной Церкви прошел в Москве 21 ноября 2016 года.*

Ваше Святейшество,

Возлюбленный во Христе Собрат,

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл!

Братски лобызая Вас, тепло приветствуем.

Прибыв во главе делегации Сербского Патриархата в град Москву, столицу России и Престольный город Патриархов Московских и всея Руси и всех северных стран, имеем честь лично приветствовать Ваше возлюбленное Святейшество от лица всех архипастырей нашей Церкви и от себя лично и поздравить Вас с 70-летием со дня рождения.

Ваше Святейшество! Всем православным известно, что Вы – светило Православия. Вся Ваша жизнь без остатка отдана Христу. С юных лет Вы пошли стопами Ваших благочестивых предков и избрали для себя церковный путь. Я помню те далекие годы – избрание такого пути часто было свидетельством крепкой веры во Христа Спасителя. И мне как человеку старшего поколения ясно, сколько скорбей и тягот Вам довелось претерпеть на том пути, по которому Вы следовали все эти годы, восходя от силы в силу (Пс. 83. 8).

Россию и Сербию всегда связывали особые отношения. Это теснейшие узы братской любви, которые невозможно расстроить никакими временными препятствиями. Между русскими и сербами всегда были взаимопомощь, готовность помогать друг другу, учиться друг у друга, черпать в братском молитвенном общении благодать, вновь и вновь переживая причастность Единому Телу Христову. Общение между нашими Церквями, по воле преходящих властей века сего, десятки лет было сложным, и когда преграды рухнули, оказалось, что наши народы стали дружить еще крепче, чем прежде, еще больше стали наша взаимная любовь и интерес к братскому

общению.

Когда человек бывает дома у своего брата, он не чувствует себя в гостях. Его принимают открытым сердцем, как родного, с любовью, а если помогают, то без условий. Так всегда русские чувствуют себя в Сербии и сербы – в России. Множество русских святителей, священников и монахов, покинув Россию в годы коммунистического безвременья, нашли в сербских землях не просто место проживания, но подлинно вторую родину, родной дом. И сейчас в России живут тысячи сербов, продолжают обучаться богословию и церковным наукам сербские студенты, и я благодарен Вашему Святейшеству за Ваше отеческое о них попечение.

В том, что сейчас отношения Русской и Сербской Церквей переживают исторический подъем, и Ваша заслуга. Мы знаем, что долгие годы Вы трудились на посту председателя Отдела внешних связей вашей Церкви. Вы заложили основы трудов Ваших преемников для поддержания братского общения наших Церквей. Это важнейшая задача – сохранять ту многоценную нить нашего духовного единства, которую из глубин прошлого протягивают нам ушедшие в вечность великие русские и сербские святители, которые своей жизнью, взглядами и подвигом заповедали нам любить друг друга.

Ни к одной из тех тягот, которыми нас посетил Господь за последние десятилетия, Русская Церковь и русский народ не остались безучастными. Это и пожар в монастыре Хиландар, и страшные наводнения 2014 года. Особенно благодарны Вам за неизменную поддержку нашей Церкви и народа в Косове и Метохии.

Мы всегда горячо молимся о России. В сердце каждого серба живет тайна Косовского завета, и никакие скорби и войны, никакие насилия, ложь и обман не могут вырвать Косово из его сердца, не могут погасить пламя светильника, возжженного нашими отцами. Так же мы воспринимаем народы Московского Патриархата как единое духовное целое, как Святую Русь.

Святейший Собрат! В истории мы нередко видим, что враг рода человеческого, видя твердость православных в вере, покушается безумием раскольников рассекать Тело Христово. И нашему сердцу сейчас тяжело и больно видеть, что на Украине, у купели Киевского Крещения, раскольники, бесстыдные сыны погибели, пытаются отторгнуть паству от Патриархов Московских, ее многовековых духовных вождей, похитить и осквернить православные храмы. Одурманенные князем века сего, безбожники и раскольники воздвигли на Украине братоубийственную войну, чтобы кровь пролегла между братьями и смерть вошла во многие дома. Страшно смотреть на фотографии храмов, лежащих в руинах, на плачущих детей, на беженцев. Сербский народ пережил подобную трагедию, и то, что мы сейчас видим на Украине, вызывает у нас глубокую скорбь. Те, кто помогает раскольникам, – это незаконные люди, отделяющие себя от единства

веры, душевные, не имеющие духа (Иуд. 19). Но помним и слова великого апостола Павла: конец их будет по делам их (2 Кор. 11. 15). А корабль Русского Православия да будет многая и благая лета благоуспешно направляться твердой рукой Вашего Святейшества и Ваших богомудрых помощников, и величие духа православного народа Святой Руси да превозможет любые деяния сил тьмы.

Русь Святая! Храни веру православную, в ней же тебе опора и утверждение. Так говорили святые. Киев, мать городов русских, духовно неотделим от Москвы. И мы радуемся, видя, как возрождается отеческая вера во всех пределах, находящихся под Первосвятительским омофором Вашего Святейшества: в Москве, на Украине, в Белоруссии, на берегах Балтийского моря, в Китае, Японии и Средней Азии.

В день Вашего семидесятилетия хочу пожелать Вам, Ваше Святейшество, чтобы Господь Иисус Христос посылал Вам всегда крепкое здравие и вдохновлял Вас в Вашем самоотверженном труде на благо всей вашей Церкви и всего Вселенского Православия. Молитвы святителя Саввы и всех сербских святых да пребывают с Вами и со всеми архипастырями, пастырями, монахами и всеми верными чадами Святой Руси на многая и благая лета!

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48986/>